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Розглянуто фундаментальні політико-правові засади соціальної по-
літики з позицій її соціально-захисного аспекту. Аспект є об’єктивно обу-
мовленим, таким, що обґрунтовує подібну політику як важливішу соціальну 
цінність.

Концептуально і загальнозмістовно со-
ціальний захист є принципом (правилами) 
перерозподілу сукупного суспільного багат-
ства на користь людей задля задоволення їх-
ніх інтересів і потреб. За різних теоретичних 
підходів і сформованих концепцій фактично 
у такий спосіб феном “соціальний захист” по-
яснюють зарубіжні та вітчизняні фахівці —  
Р. Арон, В. Бабкін, В. Ворона, Д. Гелбрайт,  
Є. Головаха, Л. Козер, І. Мигович, Т. Пар-
сонс, Ю. Римаренко, Г. Спенсер, К. Тоффлер,  
М. Хайдеггер, Т. Шанін та ін.

Щодо суто соціально-захисного контексту 
соціальної політики, то основоположними у 
цьому аспекті є праці Г. Бернгарда, С. Біляць-
кого, А. Крупника, І. Миговича, В. Полтавця, 
Б. Шапіро, В. Скуратівського, О. Палій [6] 
та ін. Але найбільш показовою у цьому плані 
видається дисертаційна праця українського 
вченого А. С. Крупника на тему “Соціально-
захисна спрямованість державної соціальної 
політики за умов трансформації українсько-
го суспільства” [4].

Поняття “соціальний захист”, як і понят-
тя “соціальне забезпечення”, — досить нове, 
воно з’явилося лише у другій половині ХХ ст. 
і поступово почало застосовуватися у бага-
тьох міжнародних правових актах. Так, у Хар-
тії основних прав трудящих Співтовариств  
(Європейський Союз, 1989 р., ст. 10) право 
на соціальний захист формулюється таким 
чином :  “Відповідно до національних норма-

тивних положень кожний працівник в краї-
нах ЄС має право на достатній соціальний 
захист і залежно від свого статусу і розміру 
підприємства, на якому він працює, корис-
тується відповідними соціальними благами. 
Особи, які не можуть увійти або знову всту-
пити на ринок праці і не мають засобів для 
існування, повинні отримувати достатню со-
ціальну допомогу з урахуванням особистих 
обставин” [8]. 

Звідси, як мінімум, кілька особливостей 
такої політики: а) загальне право людини на 
соціальний захист; б) можливість користува-
тися лише наявними (реальними) благами; 
в) диференціація соціальної допомоги люди-
ні залежно від її реальних потреб.

Слід відзначити ту принципового харак-
теру особливість, що соціальний захист і со-
ціальна допомога — явища далеко не тотожні. 
Соціальний захист — більш ширше поняття, 
що включає в себе соціальну допомогу у різ-
них її формах. При цьому соціальний захист 
включає в себе: пенсійне забезпечення та за-
безпечення на випадок безробіття; грошову 
допомогу сім’ям; різні форми соціальної до-
помоги і соціальних послуг.

Існує чимало чинників, що обстоюють со-
ціальний захист як відповідну систему і га-
рант стабільного життя людини, соціуму. Так, 
відомий політолог Дж. Мартін (США) до 
таких чинників відносить, зокрема, політич-
не лідерство та той відповідний політичний 
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курс, який пов’язаний з окремими політич-
ними лідерами. В історії справді відомі дово-
лі ефективні політики, такі як “Новий курс” 
Ф. Рузвельта, “Війни з бідністю” Дж. Кеннеді 
і т. ін. [9, 230]. З таким науково обґрунтова-
ним твердженням можна цілком погодитися, 
якщо згадати політичні курси таких полі- 
тичних лідерів кінця ХХ ст., як І. Ганді,  
М. Тетчер, Я. Джордж, В. Брандт, Р. Хоук 
і багато інших. Діяльність таких політиків 
була пов’язана із: а) формуванням загально-
стратегічного політичного курсу; б) розроб-
кою нормативно-правової бази соціально-
го захисту; в) упровадженням спеціальних  
соціальних програм соціального захисту;  
г) посиленням впливу на соціальну політику 
і розв’язанням соціальних проблем грома-
дянського суспільства. 

Також існування різних чинників, що об-
стоюють конкретний характер соціально-
го захисту, — явище об’єктивне. Крім ідео-
логії, це соціально орієнтована економіка, 
психолого-гуманістичні чинники, націо-
нальний характер суспільного розвитку та 
ін. Принципово важливим передусім є те, 
що соціальна політика, її характер істотно 
залежать від політичного режиму конкрет-
ної держави. Звідси — модель соціальної 
політики, важелі, якими вона здійснюєть-
ся. Для України у її сучасному, перехідному, 
трансформаційному стані, коли формується 
ліберально-демократичне суспільство, ха-
рактерна наявність багатьох кризових явищ. 
Пом’якшення їх впливу на життя людей — 
найважливіше завдання соціальної політи-
ки, реалізації її захисної функції. Як свідчить 
історичний досвід ХІХ—ХХ ст. таких країн, 
як Великобританія, США, Німеччина та ін., 
саме політика ліберально-демократичних 
режимів спроможна формувати і реалізову-
вати соціально-захисну соціальну політику. 

У контексті викладеного, підкреслимо 
роль саме ідеологічних чинників у форму-
ванні і практичній реалізації як соціальної 
політики в цілому, так і безпосередньо полі-
тики в частині соціального захисту громадян. 
Доречними в цьому плані є висловлювання 
українського політика М. Кравчука, який вва-

жає, що суспільства, позбавлені ідеологічного 
стрижня, це безперспективні суспільства [3]. 
Відмова від ідеології у державному будівни-
цтві, функціонуванні держави призводить до 
втрати й ідеологічного механізму соціально-
го захисту, тобто до втрати, як ми вважаємо, 
загальноприйнятних норм і правил не лише 
співжиття, а й духовності, моралі. Серед укра-
їнських фахівців вплив ідеології на розви-
ток системи соціального захисту найбільш 
детально розробила у своїй кандидатській 
дисертації В. Дерега [1]. На її думку, найваж-
ливішими в плані формування соціального 
захисту є неконсервативні, неоліберальні та 
соціал-демократичні ідеологічні теорії і кон-
цепції. Наскільки доказовою, обґрунтованою 
є така теза — сказати однозначно неможливо, 
хоча доказів реальної суспільної практики на 
догоду цьому достатньо. 

Сучасні системи соціального захисту ма-
ють багато спільних рис, а також відповідні 
відмінності, що пов’язані з багатьма факто-
рами [7]. Мабуть, найбільш конкретною є, 
особливо в європейських країнах, така систе-
ма, що пов’язана із різного роду соціальним 
страхуванням (Австрія, Італія, Німеччина, 
Нідерланди, Франція і та. ін.).

На відміну від принципу соціального 
страхування, принцип соціального забезпе-
чення (у тому числі і в Україні) передбачає 
надання соціального захисту іншим категорі-
ям населення (державні службовці, військо-
ві, діти-сироти тощо) і фінансування таких 
соціальних видатків за рахунок податкових 
надходжень у бюджет. Тут, однак, є така прин-
ципового характеру колізія: як справедли- 
во підкреслює А. С. Крупник,  “економічний 
підйом країни не завжди автоматично веде 
до зростання життєвого рівня населення” 
 [4, 7]. Тобто соціальне забезпечення напряму 
від багатства країни не залежить. Вирішаль-
не значення у цьому випадку має саме харак-
тер державної політики, яка обстоює політи-
ку соціальну, сам соціальний захист.

Як відомо, Україна конституційно прого-
лошена соціально-правовою державою [2], а 
тому найперше маємо визначити цілісну мо-
дель соціальної політики, коротко схаракте-
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ризувати необхідні її особливості. Соціальна 
політика в Україні в цілому (як і світова) пе-
редбачає вирішення трьох головних завдань: 

1. Практична розробка і реалізація про-
грам соціального захисту населення, спрямо-
ваних на забезпечення певного прогресу на 
міжнародному, національному та регіональ-
ному рівнях у всіх сферах суспільного життя.

2. Формування відповідної правової куль-
тури громадян, подолання правового нігіліз-
му, екстремізму тощо.

3. Здійснення економічних реформ і пере-
творень, які здатні гнучко реагувати й уне-
можливлювати погіршення становища окре-
мих верств населення.

Справедливий, гуманістичний орієнтир 
соціальної держави є чітко вираженим. Так, 
український політолог С. Рябов зазначав, що 
соціальна держава — це принцип функціо-
нування держави, відповідно до якого вона 
бере на себе захист соціально-упосліджених і 
піклування про соціальну справедливість [5, 
215].

Окремо має братися до уваги система і ха-
рактер соціальних інтересів, які практично 
реалізують політику соціального захисту. Це 
структури в органах виконавчої влади; судо-
ві органи; профспілки; різноманітні фонди; 
громадські організації і об’єднання тощо.

Отже, соціально-захисний характер дер-
жавної соціальної політики є оптимальним 
і найбільш придатним для суспільств у ХХІ 
ст., про що засвідчує світова практика соці-
ального забезпечення та захисту людини.
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Політика соціального захисту громадян є багатоаспектною, будується за 
окремими моделями. Вона — похідна від загальнодержавної політики і загалом 
має соціально-захисний контекст.

Политика социальной защиты граждан является многоаспектным явле-
нием и строится по определенной модели. Она производная от общегосудар-
ственной политики и имеет социально-защитный характер.

Policy of social protection is multifaceted, based on certain models. It is a deriva-
tive of a national policy and a social security context at all.
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